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РЕЦЕНЗИЯ 

 

от доц. д-р Калина Димитрова Йочева,  

Шуменски университет „Епископ Константин Преславски” 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор” 

Област на висше образование: 1. Педагогически науки 

Професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по… 

Докторска програма: Методика на обучението по литература 

 

на тема: ИГРАТА В ХУДОЖЕСТВЕНИЯ ТЕКСТ И В ОБУЧЕНИЕТО 

ПО ЛИТЕРАТУРА 

 

разработен от Владимир Павликов Диловски  

с научен ръководител: проф. д-р Радослав Радев 

 

Общо описание на представените материали 

Със заповед на № РД-16-109 от 22.06.2022 г. на Ректора на Шуменския 

университет „Епископ Константин Преславски“ съм включена в състава на 

научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен 

труд на тема „Играта в художествения текст и в обучението по литература ” 

за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в област на 

висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление: 

1.3. Педагогика на обучението по… (Методика на обучението по 

литература). 

 

Данни за дисертанта 
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Автор на дисертационния труд е Владимир Павликов Диловски – 

докторант в редовна форма на обучение към катедра „История и теория на 

литературата”, Факултет по хуманитарни науки, Шуменски университет 

„Епископ Константин Преславски“ с научен ръководител доц. проф. д-р 

Радослав Радев от ВТУ „Св. св. Кирил и Методий ”.  

Представеният от Владимир Павликов Диловски комплект материали е 

в съответствие със Закона за развитие на академичния състав на в Република 

България и Правилника за придобиване на научни степени ШУ „Епископ 

Константин Преславски“. 

Владимир Павликов Диловски има образователно-квалификационна 

степен „магистър“ по специалността „Българска филология“, магистърска 

програма „Лингвистика и масови комуникации“. Професионалният му опит 

е свързан с радио и телевизионна журналистика. От 2019 г. до 2022 г. е 

докторант към катедра „История и теория на литературата“, Факултет по 

хуманитарни науки, Шуменски университет „Епископ Константин 

Преславски“. 

 

Данни за докторантурата 

Дисертационният труд е обсъден и предложен за публична защита на 9 

юни 2022 г. от разширения със заповед № РД-16-092/23.05.2022 г. на 

Ректора на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“ 

състав на Катедрата по история и теория на литературата към Факултета по 

хуманитарни науки на Шуменския университет „Епископ Константин 

Преславски“. 

Съставът на научното жури е определен със заповед № РД-16-109 от 

22.06.2022 г. на Ректора на Шуменския университет „Епископ Константин 

Преславски“. Според предоставените документи обучението в 

докторантурата е преминало в съответствие със законовите изисквания. 
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Докторантът е изпълнил всичките си задължения, спазени са и процедурите, 

предписани от нормативните разпоредби. 

 

Данни за дисертацията 

Дисертационният труд включва увод, четири глави, заключение и 

библиография. Общият обем е 188 страници. Използвани са 84 източника, 

от които 14 – на латиница (научна и специализирана литература, интернет-

ресурси). 

Структурата на дисертацията отговаря на изискванията за научните  

докторантски изследвания. Текстът е логично структуриран, спазен е 

балансът между теоретична и емпирична част. 

В увода е аргументирана актуалността на изследваната проблематика, 

коректно са формулирани обектът, предметът, целта и задачите, обоснована 

е методологията и методиката на изследването. Формулирана е хипотеза и 

са изведени изследователските проблеми. 

Първата глава, озаглавена „Играта като инструмент на културното и 

личностното формиране“, проследява ключови публикации на учени по 

темата за играта, представят се тезите на авторитетни изследователи, 

работили върху изучаване на психологическата обосновка, структурата, 

социалната значимост и методиката на играта. Подборът на представените 

гледни точки демонстрира задълбоченото проучване, което е провел 

докторантът, на трудовете на водещи учени по темата.  

Втората глава – „Играта НА литературата. Игрите В/С художествения 

текст“ – включва четири параграфа. Разглеждат се отношението между игра, 

изкуство и реалност;  играта с думи във фолклора и литературата; игрите с 

художествените текстове с техните правила, характеристики и процесуални 

измерения. Особено място в тази глава заема изключително актуалният за 

съвременното образование проблем за геймификацията на литературата, 
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като коректно се извеждат разликите между различните групи игри, 

представени чрез отделни типологични характеристики. 

Третата глава – „Обучението в играта; играта в обучението (по 

литература)“ в рамките на пет параграфа проследява  функциите на играта 

в педагогическия процес от предучилищния и началния образователен етап 

до отслабването на ролята ѝ в прогимназиалния етап и аргументира 

необходимостта от включването ѝ в образователния процес в следващите 

образователни етапи. Обръща се внимание на игровия характер на 

литературата като същностен елемент на литературнообразователния 

дискурс. Акцентира се върху интерактивността на педагогическата 

комуникация, като се представят техники за реализиране на 

„педагогическото представление“. Аргументират се в методически план 

вижданията за игровия характер на обучението чрез представяне на 

ефективни образователни практики. 

Четвъртата глава – „Някои методически проекти на литературната 

игра – идеи за урочно и извънучилищно образоване чрез художественото 

образяване“ в рамките на четири параграфа представя идеите на автора за 

образователното четене на литературата като игра на действителност, 

вариативността на конструктивните елементи на творбата, въвличането в 

играта на урока по литература. Разглеждат се образователни литературни 

игри извън урока по литература. 

 

Предложените в заключението изводи са точно формулирани, 

логически свързани с предходните глави. Направените препоръки са 

продуктивни за целите на литературното образование.  

 

Авторефератът достоверно възпроизвежда структурата и 

съдържанието на дисертационния труд. 
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Основни характеристики на научната разработка 

Дисертационният труд е в достатъчен обем, посветен е на 

изключително актуален проблем, видима е задълбочената подготовка на 

дисертанта, както и проявената висока степен на креативност при 

разработване на темата. 

Категориално-понятийният апарат е научно издържан, изложението е 

структурирано логично и последователно. Езикът на текста е ясен и 

съответстващ както на проблематиката, така и на изискванията на 

съответния научен жанр. 

 

Научни приноси 

Приемам изведените от Владимир Павликов Диловски научни 

приноси, като оценявам високо практическата приложимост на идеите за 

актуализиране на методическите стратегии в литературното обучение и 

възможността за реализиране на компетентностен подход в педагогическия 

процес с помощта на игрови техники.  

 

Публикации 

В автореферата са посочени три публикации на автора в 

специализирани научни издания. И трите текста са свързани с темата на 

дисертацията. 

Считам, че Владимир Павликов Диловски е написал дисертацията 

самостоятелно при спазване на изискванията за такъв тип научен текст.  

 

Препоръки 

Препоръчвам да се разшири и задълбочи изследването, като се 

проследи ефективността на предложените идеи в различните етапи и 

образователни степени.    
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Заключение  

Представеният за защита дисертационен труд, научните приноси и 

практическата приложимост на идеите в педагогическата работа ми дават 

основание убедено да препоръчам на членовете на уважаемото научно жури 

на Владимир Павликов Диловски да се присъди образователната и научна 

степен „доктор” – Област на висше образование: 1. Педагогически науки, 

Професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по… 

(Методика на обучението по литература). 

 

 

19.08.2022г.                                     Изготвил рецензията: 

Шумен                                                                                    (доц. д-р К. Йочева) 

 


